оне. Успешное введение проекта «АгроПРОФИ» в Амурскую область требует тщательного планирования, сотрудничества с местными организациями и учета особенностей региона.

Научный руководитель: **В. В. Лазарева**, кандидат экономических наук, доцент

Ю. В. Спасская

Уральский государственный экономический университет, г. Екатеринбург

Издержки цифровой экономики или чем внедрение цифрового рубля опасно для банковской системы Российской Федерации

Ключевые слова: платежная система; экономика; банковская система; риски; цифровая валюта.

Чтобы не допускать вольных выражений и избежать иносказаний, приведем определение этого финансового инструмента из официальных источников для точного определения: «Цифровой рубль — это цифровая форма российской национальной валюты, которую Банк России планирует выпускать в дополнение к существующим формам денег»¹, которая станет одним из видов платежных средств, следовательно, он будет эквивалентен другим формам рубля (например, 1 безналичный рубль равен 1 наличному рублю).

Представляет он собой файл (цифровой код), который создается в определенных программах

Таким образом, рассмотрев данные, представленные в таблице, можно было сделать вывод, что цифровой рубль является самостоятельной финансовой единицей, поэтому утверждение о том, что цифровой рубль — это вид криптовалюты является в корне неверным.

Цифровой рубль является одним из самых инновационных и перспективных видов валюты на современном финансовом рынке. Отличие его от других видов валюты в таблице.

Цифровой рубль, выпущенный Центральным банком России, может существенно изменить роль коммерческих банков в финансовой системе страны.

 $^{^1}$ *Цифровой* рубль / Банк России. — 2023. — URL: https://cbr.ru/fintech/dr/ (дата обращения: 28.03.2024).

Отличительные признаки различных форм российской национальной валюты

Отличительные признаки	Виды валют		
	Цифровая	Наличная	Безналичная
Форма	Цифровой код	Защищенная бу-	Цифровая запись
		мага	в базе данных
			банков
Эмитент	Центральный	Центральный	Центральный
	банк	банк	банк
Место хранения	Платформа Цен-	Личный кошелек	Коммерческие
	трального банка		банки
Доступность для платежей	Да	Да	Да
Стабильность ценности	Да	Да	Да
Мера стоимости	Да	Да	Да
Средство сбережения	Без начисления	Без начисления.	С возможностью
и начисление процентов		Риск безвозврат-	начисления
		ной утраты	
Средство платежа (онлайн)	Да	Нет	Да (при наличии
			интернета)
Средство платежа (оффлайн)	Да	Да	Нет

Изменение роли коммерческих банков:

- банки станут посредниками между клиентами и Центральным банком для операций с цифровым рублем;
- банки не будут получать прибыль от операций с цифровым рублем, поскольку это услуга Центрального банка;
- цифровой рубль может заменить существующие банковские платежные системы.
- ликвидность банковской системы снизится, что ограничит доступность кредитных ресурсов.
- цифровой рубль не будет использоваться для сбережений или кредитования.

Последствия для банковской системы Российской Федерации:

- банки будут вынуждены повышать процентные ставки по вкладам для привлечения средств, что приведет к увеличению процентных ставок по кредитам;
- уменьшение безрисковых доходов банков, связанных с переходом на цифровой рубль;
- перераспределение процентного дохода в пользу владельцев счетов и депозитов;
- снижение остатков средств на счетах клиентов и банков, что повлияет на ликвидность;
- структурный дефицит ликвидности, ограничивающий доступность кредитных ресурсов.

Таким образом, введение цифрового рубля может иметь серьезные последствия для банковской системы. Это может привести к уменьшению ликвидности и доступности кредитов. Коммерческие банки будут вынуждены корректировать свои стратегии и искать новые источники дохода. В конечном итоге цифровой рубль может привести к перераспределению доходов и трансформации роли банков.

Научный руководитель: **В. Н. Мамяченков**, доктор исторических наук, доцент

А. А. Татарников

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, г. Москва

Функционирование специальных административных районов как инструмент развития экономики России в длительный санкционный период

Ключевые слова: специальный административный район; санкции; инкорпорация; резидент; офшор.

В 2018 г. в российскую практику создания территорий с особым правовым статусом ведения предпринимательской деятельности добавился абсолютно новый режим — специальные административные районы. Целью создания данных территорий изначально формулировалась как возвращение иностранных компаний с российскими корнями обратно в российскую юрисдикцию. Данные территории по задумке авторов инициативы должны, во-первых, повысить инвестиционную привлекательность России в мировом сообществе, во-вторых, защитить национальный бизнес от санкционного давления со стороны недружественных стран, и в-третьих, повысить доходность бюджетной системы России за счет новых налоговых поступлений. Всего на данный момент создано два специальных административных района — на острове Октябрьский в Калининградской области и на острове Русский в Приморском крае. Выбор данных территорий с географической точки зрения не случаен, поскольку необходимо вернуть отечественный бизнес обратно из зарубежных офшоров, то первый САР будет ориентироваться на западные офшоры — Кипр, Мальта, Лихтенштейн и другие, а второй на азиатско-тихоокеанский рынок — Гонконг, Макао, Мальдивские острова и т. п.

В российских специальных районах для потенциальных резидентов предоставляются идентичные условия ведения деятельности как в мировых офшорах — низкие налоговые ставки, сокрытие информа-